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Κορωνοϊός : Πώς κατάφερε η Νέα Ζηλανδία να 
έχει μόνο έναν νεκρό;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Η Νέα Ζηλανδία πέτυχε κάτι που πολλές χώρες εξακολουθούν να ονειρεύονται: Για 
τέταρτη συνεχή μέρα σημείωσε πτώση των νέων κρουσμάτων κοροναϊού. Την 
Πέμπτη, η χώρα ανακοίνωσε 29 επιβεβαιωμένα και πιθανά κρούσματα, 
ανεβάζοντας το σύνολο στα 1.239, ενώ μέχρι στιγμής στη χώρα έχει σημειωθεί 
μόνο ένας θάνατος από τον ιό. Από τα κρούσματα, μόλις 14 νοσηλεύονται, ενώ 
317 έχουν αναρρώσει. Η Νέα Ζηλανδία, η μικρή νησιωτική χώρα των σχεδόν πέντε 
εκατομμυρίων κατοίκων, βρίσκεται στη μέση ενός lockdown διάρκειας ενός μήνα, 
το οποίο δεν έχει στόχο απλώς να περιορίσει, αλλά να εξαφανίσει τον ιό. Και μέχρι 
στιγμής φαίνεται να πετυχαίνει αυτό το στόχο. “Τα πράγματα δείχνουν να 
βελτιώνονται”, είπε σε διάγγελμά της την Πέμπτη η πρωθυπουργός της χώρας 
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Jacinda Ardern. “Και η υπευθυνότητά σας σημαίνει ότι το σχέδιό μας θα πετύχει”.

Πετυχαίνει τους στόχους αλλά δεν αίρει τους περιορισμούς
Σε άλλες χώρες, τέτοιου είδους θετικές ενδείξεις ίσως ήταν αρκετές για την άρση 
των μέτρων. Η Δανία, η οποία είχε τουλάχιστον 5.596 κρούσματα και 218 
θανάτους, ανακοίνωσε ότι την επόμενη εβδομάδα θα αρχίσει να χαλαρώνει τους 
περιορισμούς αν ο αριθμός των νέων κρουσμάτων παραμείνει σταθερός. 
Αντιθέτως, η Ardern ανακοίνωσε την Πέμπτη ότι θα αύξανε τους περιορισμούς στα 
σύνορα της χώρας, ορίζοντας ότι όλες οι νέες αφίξεις θα πρέπει να παραμείνουν 
σε καραντίνα για δύο εβδομάδες και μάλιστα σε ειδικές εγκαταστάσεις και όχι στο 
σπίτι τους. Αυτό ισχύει αποκλειστικά για τους Νεοζηλανδούς. Για τους υπόλοιπους 
η χώρα έχει κλείσει τα σύνορά της ήδη από τις 0 Μαρτίου. “Είμαστε στη μέση της 
διαδρομής, όμως δεν διστάζω να πω ότι οι Νεοζηλανδοί έχουν καταφέρει μια 
τεράστια επιτυχία στη διάρκεια των δύο τελευταίων εβδομάδων”, τόνισε η Ardern 
σε συνέντευξη τύπου την Πέμπτη. “Εσείς είστε που αποφασίσατε ότι όλοι μαζί 
μπορούμε να προστατεύσουμε ο ένας τον άλλο. Και το κάνατε. Σώσατε ζωές”. 
“Όπως έχω ξαναπεί όμως, είμαστε μπροστά σε έναν Μαραθώνιο”.

Μια καλή αρχή



Η Νέα Ζηλανδία είχε δύο μεγάλα όπλα στη μάχη με τον κοροναϊό: Τη γεωγραφία 
της και το δώρρο του χρόνου. Στις 28 Φεβρουαρίου η χώρα επιβεβαίωσε το πρώτο 
κρούσμα κοροναϊού, έναν ολόκληρο μήνα μετά την εμφάνιση του νέου ιού στις 
ΗΠΑ. Και στις 29 Μαρτίου η χώρα επιβεβαίωσε τον πρώτο – και μοναδικό μέχρι 
στιγμής – θάνατο από την ασθένεια. “Νομίζω ότι είχαμε λίγο περισσότερο καιρό 
στη διάθεσή μας και μπορέσαμε να μάθουμε από την εμπειρία της Κίνας”, εξηγεί 
στο CNN ο καθηγητής Michael Baker, του Τμήματος Δημόσιας Υγείας του 
Πανεπιστημίου Otago, ο οποίος είχε συμβουλευτικό ρόλο στην εκπόνηση του 
σχεδίου από την κυβέρνηση. Η Νέα Ζηλανδία είχε επίσης το πλεονέκτημα της 
γεωγραφίας της, καθώς είναι ένα νησί που απέχει πάρα πολύ από τις περισσότερες 
χώρες και στα εδάφη της προσγειώνονται λιγότερες πτήσεις από ό,τι αλλού, 
σημειώνει η μικροβιολόγος του Πανεπιστημίου του Όκλαντ, Siouxsie Wiles. Η 
Ardern στάθηκε επίσης σε αυτό το γεγονός. Την Πέμπτη σημείωσε ότι τα 
νησιωτικά κράτη έχουν σαφές πλεονέκτημα στην προσπάθειά τους να 
αναχαιτίσουν τον ιό.

Το μάθημα της Νέας Ζηλανδίας
Το πραγματικό μάθημα που μπορούμε να πάρουμε από την περίπτωση της Νέας 
Ζηλανδίας, είναι ο συνδυασμός επιστήμης και σωστής ηγεσίας, σημειώνει ο Baker. 
Σε αυτή την περίπτωση, αυτό σήμαινε μαζικά τεστ. Μέχρι σήμερα, η χώρα έχει 
κάνει 51.165 τεστ για τον νέο κοροναϊό. Συγκριτικά, η Μεγάλη Βρετανία, μια χώρα 
με περίπου 13 φορές τον πληθυσμό της Νέας Ζηλανδίας, στην αρχή της εβδομάδας 
είχε εξετάσει 208.847 άτομα. Ο Baker σημειώνει ότι “έχει απογοητευτεί 
πραγματικά” από χώρες όπως η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ, οι οποίες είχαν στη 
διάθεσή τους μερικά από τα κορυφαία επιστημονικά εργαλεία σε όλο τον πλανήτη 
και οι οποίες τα πήγαν χειρότερα στη μάχη με τον κοροναϊό σε σχέση με τη Νέα 
Ζηλανδία, μια χώρα με περιορισμένους πόρους. “Είχαμε την ίδια πρόσβαση σε 
γνώση με τις ΗΠΑ Όλος ο κόσμος έβλεπε την πανδημία να πλησιάζει, σαν 
αργοκίνητο τσουνάμι. Τα χαρακτηριστικά της νόσου δεν έχουν αλλάξει καθόλου. Ο 
ιός είναι πολύ σταθερός”.

Διαφορετικές προσεγγίσεις στο ίδιο πρόβλημα
Τη στιγμή που ο πρωθυπουργός της Βρετανίας, Μπόρις Τζόνσον, προειδοποιούσε 
τους πολίτες ότι θα θρηνήσουν αγαπημένα πρόσωπα, η Ardern δήλωνε ξεκάθαρα 
ότι οι πολίτες της χώρας αξίζουν περισσότερο από την οικονομία, και αντέδρασε 
ταχύτατα απέναντι στην απειλή, τόνισε η Wiles στο CNN. Όταν η Ardern 
ανακοίνωσε στις 14 Μαρτίου ότι όποιος μπαίνει στη χώρα θα πρέπει να μπαίνει σε 
καραντίνα για δύο εβδομάδες, έθετε έναν από τους πιο αυστηρούς περιορισμούς 
των συνόρων στον πλανήτη. Τότε, η χώρα είχε μόλις έξι κρούσματα. Έπειτα, στις 
19 του ίδιου μήνα, απαγόρευσε σε όλους τους πολίτες άλλων χωρών να 



εισέρχονται στην χώρα, ενώ τα κρούσματα είχαν φτάσει τα 28. Με 102 
επιβεβαιωμένα κρούσματα, στις 23 του μήνα, η χώρα μπήκε σε lockdown, χωρίς 
ακόμη να έχει σημειωθεί κανένας θάνατος. “Εδώ στη Νέα Ζηλανδία δεν έχουμε 
πολλά κρεβάτια ΜΕΘ σε σύγκριση με άλλες χώρες. Αυτός ήταν και ο λόγος που η 
αντίδραση ήταν τόσο άμεση”, εξηγεί η Wiles.

Γιατί έχουν μόνο έναν νεκρό;
Άλλο ένα πλεονέκτημα της χώρας είναι η σχετική νεότητα των ανθρώπων που 
προσβλήθηκαν από τον κοροναϊό. Τα άτομα ηλικίας 20 με 29 ετών αποτελούν 
σχεδόν το 25% των επιβεβαιωμένων και ύποπτων κρουσμάτων της Νέας 
Ζηλανδίας, ενώ το 15% αφορά άτομα ηλικίας 30 έως 39 ετών. Συγκριτικά, μια 
έκθεση των Αμερικανικών Κέντρων για τον Έλεγχο και την Πρόληψη των 
Λοιμωδών Νοσημάτων (CDC) που ανέλυσε 2500 περιπτώσεις Αμερικανών ασθενών 
των οποίων οι ηλικίες ήταν γνωστές, ανακάλυψε ότι μόλις το 29% ήταν ηλικίας 20 
έως 44 ετών. Είναι γνωστό ότι ο ιός είναι πιο επικίνδυνος για τους ηλικιωμένους. 
Αιτία για την νεότητα των Νεοζηλανδών ασθενών φαίνεται πως είναι τα ταξίδια, 
καθώς το 40% των κρουσμάτων συνδέεται με επισκέψεις σε διεθνείς προορισμούς. 
Πολλοί νέοι άνθρωποι επέστρεψαν στη χώρα μετά την ανακοίνωση των 
περιοριστικών μέτρων. Ο Baker αποκαλεί την κατάσταση “φαινόμενο του υγιούς 
ταξιδιώτη”. “Τα άτομα που ταξιδεύουν έχουν γενικώς καλύτερη υγεία από το 
σύνολο του πληθυσμού”, εξηγεί.

Θα καταφέρει η χώρα να εξαφανίσει τον ιό;
Αν και υπάρχουν πολλοί καλοί λόγοι οι πολίτες να είναι αισιόδοξοι, τόσο η Wiles 
όσο και ο Baker συμφωνούν ότι είναι πολύ νωρίς για πανηγυρισμούς. Η Ardern έχει 
δηλώσει ότι δεν έχει σκοπό να άρει τα περιοριστικά μέτρα πρόωρα, ενώ δεν 
αποκλείει το ενδεχόμενο παράτασής τους. “Αν κινηθούμε πολύ γρήγορα, θα 
κινηθούμε προς τα πίσω”, δήλωσε. Ενώ το κύριο πλάνο μιλά για εξαφάνιση του ιού, 
υπάρχει και εναλλακτική εκδοχή, αποκαλύπτει ο Baker. Αυτή περιλαμβάνει την 
προετοιμασία των υπηρεσιών υγείας για μεγάλο αριθμό σοβαρά ασθενών. Ακόμη 
όμως και αν το βασικό σχέδιο λειτουργήσει, η χώρα κινείται στον ίδιο ρυθμό με 
τους υπόλοιπους. “Είμαστε όλοι μαζί, τόσο εμείς όσο και οι χώρες που επιχειρούν 
να περιορίσουν τον ιό. Όλοι περιμένουμε εμβόλια και αποτελεσματικά αντιικά 
φάρμακα”, τονίζει ο Baker. “Μεγάλο μέρος των ευρωπαϊκών χωρών δηλώνουν ότι 
θα παραμείνουν σε lockdown για μήνες, επομένως όλοι βρισκόμαστε στην ίδια 
κατάσταση”.
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